

车检需消除的不只是腐败

赵志疆

今日论语

约200元的汽车安全技术检测登记表,以3倍高价出售;近6000辆“病车”,通过年审摇身变合格……小小的车辆检测站背后,竟是公安局原副局长持干股、享分红。日前,广东省佛山市公安局原副局长王宏强涉嫌受贿案在广州铁路运输中级法院公开审理。

一提起年检,很多私家车主都是一肚子苦水:检测站数量少、位置偏,检测手续繁琐、排队等候人多,工作人员冷冰冰拒人于千里之外。更悲惨的是,如果年检未能通过,等待自己的将是又一次痛苦的轮回。一张检测表,几多辛酸泪,正因为如此,不少私家车主

宁愿出钱找人代办年检,也不愿夹在漫长的队伍中无边等待,由此催生了代办年检的另类产业。

尽管年检腐败早已算不得什么秘密,但当佛山年检窝案的盖子被揭开的时候,还是令人瞠目结舌——上至公安局原副局长在内的多名警务官员,下至多家机动车检测站老板,漫长的车检链条全线失守,由此产生的是2200多万元黑色收入。更惊人的是,2013年广州市审理的同类案件中,广州市公安局原副局长何靖等8名公安人员涉案,高达10万辆次“病车”通过检测。看到这些触目惊心的数字,或许也就不难理解,年检为何饱受诟病,取消车辆年检何以成为两会上一股强烈声音。

汽车年检囊括100多个检测

项目,涉及公安、质检、交通等诸多职能部门,巨大的利益诱惑面前,如果缺少有效的权力监督,车检过程的各个环节很容易勾结成完整的利益链条,大案、窝案频发无疑证明了这一点。私家车主之所以对年检多有怨言,并非不关心车辆安全,只是对繁琐的流程以及潜在的腐败心有余悸。

从维护公共安全的角度考虑,车辆年检自有其合理性与必要性,但前提是简化流程、强化监督。年检乱象中的关键因素在于权力与资源的垄断——车辆检测机构须经质监部门审批才能获得授权,数量上的稀缺不仅使服务质量与效率大打折扣,而且难免为权力寻租留下空间。接下来值得考虑的是,如何才能使车辆年

检不再步履维艰。

可资借鉴的是,辽宁省从2006年就开始推进机动车安检机构社会化经营;2012年,浙江省一些汽车4S店就具备了上牌检验服务功能。公安部也曾表示,将逐步在全国各家4S店推广建立“零警力”上牌检验服务站,实现车辆购车后上牌、保养、检验一体化服务,使4S店的服务增加上牌、年检两项,升级为“6S”。不难想象,如果这一构想成为现实,车辆年检之路将更加轻松,当然,此举应以加强监管、建立责任倒查机制为前提。

从9月1日开始,私家车6年免检新政即将付诸实施,以更加简单阳光的车检程序为基础,并加强监督,形形色色的腐败行为才能无所遁形。

新民随笔

回家的“最后20米”

邵宁

回家的“最后20米”在哪里?在电梯里。“最后20米”的安全、顺畅,必须保障。昨天参加杨浦区政协的“居民区电梯运行安全”调研,听到这样一个提法,颇为新鲜。

对于这一点,我深有体会。父母家在延安西路一栋老高层住宅里,两栋并排“联体”的22层住宅,每栋每层共有10户。400多户人家上下下下,总共只有两台电梯(另有一台备用)。最让人烦恼的是,两台紧挨着的电梯信号不联通,一台电梯停过某层以后,另一台还要再停一次。每逢上班高峰,等个电梯就得五六分钟。渐渐地,电梯毛病也多了,停运是常事。几年前,在居委会关心下,业委会动用了维修基金,两台电梯终于得到了彻底大修,信号也联通了,速度快了很多。居民们都很开心。

然而,上海还有很多老电梯,其安全问题的解决并不那么顺利。就拿杨浦区来说,前年,区质量技术监督局对277台15年以上的住宅电梯进行“体检”,涉及76个居民小区,发现老电梯或多或少都有问题。随后,区质监局发出整改通知书,整改率为75%,还有25%未整改。未整改的原因,三分之一是因为业委会不同意维修,三分之二是因为维修基金不足或业委会改选等其他原因。

25%的比例并不低,也有近70台。商品房小区的维修基金还充足,最麻烦的是20年左右的老高层,原来是老公房,现在是售后房,物业费极低,维修基金也不足。有的电梯还能勉强支撑,有的却拖不起。有这样一台老公房的电梯,在检查中发现坏得实在太厉害,必须大修,然而该小区的维修基金一分没有,居民也拒绝筹集维修费。最后,为了保障居民安全,区里有关部门垫资10万元维修了电梯。电梯正常运行了,但10万元维修费至今还欠着。

这10万元究竟该由谁承担?有的居民认为,反正政府总会托底的,就让政府出吧。

然而,电梯的责任主体究竟是谁?并不是政府。如果什么都由政府全包,纳税人的钱用于某几个小区的电梯,对全体市民公平吗?电梯使用人,即广大业主应该承担起自己的责任。毕竟,走这“最后20米”的,是自己。

宁做愚公不做叶公

权威声音

近期,随着各项改革方案陆续出台,深化改革已经进入密集的“施工期”,抓落实、抓到位的热潮渐起。然而,也有“表态积极,做事消极”、“光说不练”等现象。

比如,一些公务员嘴上支持公车改革,实施方案一来,却抱怨“车补太少”,声称“以后不出差了”;一些干部说起简政放权口头是道,可真到了“割自己的肉”之

时,却明放暗不放、放虚不放实;还有的平时痛责不正之风,但一受八项规定等的约束,又慨叹“为官不易”“管得太严”……

凡此种种,让人想起那位好龙的叶公。他看似爱龙成癖,可天上的真龙前来造访,竟吓得“弃而还走,失其魂魄”。就像叶公对真龙的态度,一些人对改革也是表里不一、徒陈空文,唱着“变调曲”,做起“双面人”,这种“叶公心态”尤须警惕。

如果说叶公的“虚”贻笑千

古,那么愚公的“实”则令人敬仰。对于“愚公移山”的寓言,人们或许各有理解,但愚公精神之于改革的价值,在今天愈发彰显出来。

愚公精神,贵在信念坚定。深化改革,各种难题如太行、王屋二山那样横亘面前,退却绝无出路,奋起才能破局。愚公精神,难在笃行不止。改革之路从坦途,惟其艰难,才更显勇毅;惟其笃行,才弥足珍贵。

(詹勇 刊今日《人民日报》本报有删节)

新民新语

暖男

易蓉

最近暖男正红。所谓暖男,可以不是多金大少,可以不是能干总裁,可以不是花样美男,但是要有阳光般的笑容、冬日里温暖的双手,更重要的是各种体贴和猜透女孩子的心思,当然也少不了能温饱生活的基本能力。

就好像鞋子好不好穿只有自己知道一样,暖男的存在就像一双舒服的鞋,奢华靓丽的外表追求可能最终不及更实际的内在感受。最近一则《我和暖男在创业》的帖子在朋友圈热传,短短两天已经有两万多的阅读量。帖子由女主叙述,描述了陪伴女主1/3生命的男伴如何暖——高中是成绩又好又白净书生的班长,每天送上热乎乎早餐和一颗大白兔奶糖,大学从杨浦到松江横跨大上海飞身到女友身边,尤其是女主20岁生日时送上一枚小名牌钻戒闪瞎在场小伙伴。但故事的重点其实是暖男陪伴下正在进行的餐饮创业,所以看到后半段帖子的读者才会慢慢醒过来,这是一篇成功的营销文。

所以暖男到底存在吗?这多元的世界当然是能包括暖男这种生物的吧,但是他一定相当珍稀,以至于至少我身边为0。这不是要打击一片男同胞,而是提醒女同学,快点醒醒,世上哪有完美的人。

小时候看童话,对王子无限憧憬;后来看武侠,又对侠骨仙风的正义高手倾心;再后来电视剧里又出现了霸道总裁,善良多金还对女主死脑筋……这几乎是一个女孩对爱情美好向往的成长史,但是梦再做下去就不对了,暖男的出现或许是这种梦境过渡到现实的另一个幻象。其实,现实中的多数女性独立且有能力,早就不再相信幼稚的童话,也科学地意识到凌波微步之类技巧很难掌握,更明白总裁的专情难以调教的现实。因此,暖男的出现更契合女性希望“被懂得”的内心需求,更希望被陪伴着一同实现人生价值。

倘若广大男同胞能将以往放在脸和胸的注意力,稍微放点在换位思考上,这也许还真不是场梦。女同胞也要搞搞清楚,又美又舒服的高跟鞋根本不存在在好么!?



毒缠

远离毒品,珍爱生命。

郑辛遥

自由谭

今天说领导干部要严“闺门之教”,不是要复辟封建传统,更不是剥夺女性权利,而是为领导干部及其家庭幸福着想,为其打一针“抗生素”,装一堵“防火墙”。

现代社会,物欲横流,诱惑滋长,尤其是掌握一定权力的领导干部,往往面临着财色等多种诱惑。在这些诱惑面前,没有定力,没有远见,没有忧患意识和清醒头脑的干部往往为其俘获,深陷其中并难以自拔。最可惜的是领导干部自身尚能克己持正,可家人尤其是配偶却自觉不自觉地索贿受贿,将自身特殊地位和影响力“变现折现”。一己之私欲虚荣,使整个家庭为之埋单,多年的辛苦打拼,却换来阴森高墙。烟戒昭然,可不惧歎?

现代官员的“闺门之教”

李菲

这是在一连串沉痛的案例背后,必须要汲取的教训。事实上,走“夫人路线”在当今仍有市场。贪腐案例五花八门,有三种较为常见:一是“夫妻开店,合伙经营”;二是本人并不知情,配偶却打着领导干部的旗号,济其私欲;三是领导干部是幕后高人,配偶当前台总管。三种之中,第二种最为可惜。很多时候,领导忙于公务,疏于教育,配偶家人抵挡不住诱惑,私心萌动,先拿后要,甚至还狐假虎威,插手政务。“甚爱必大费,多藏必厚亡”。盖子一旦揭开,领导干部却被蒙在鼓中,而且自处嫌疑之地,百口莫辩。

稍通文墨之人对“东窗事发”这个成语典故都不会陌生。说的是南宋奸相秦桧曾与夫人王氏在东窗之下深文罗织陷害岳飞,终究难逃天道报应。对此,我们不能简单得出“谗言勿听,妇言勿纳”这样的教训,但对家风、“闺门之教”与家庭祸福之间的利害关系定会看得更透彻。当然,闺阁之教是相互的。明代权相严嵩早年仕途坎坷、沉沦下僚,守丧完后十年中竟无事可做,严嵩焦急彷徨,夫人欧阳端淑却敦促其清介自守,勉力读书。其后,严嵩渐操权柄,宾客盈门,其妻非但不喜,反用严嵩青少年时的贫困劝诫说,“不记铃山堂(严嵩少年

读书处)二十年清寂耶?”

反腐固然要制度发力,但领导干部一日三省吾身式的自我排查、自我警戒和自我修养,也同样重要。与此同时,严格约束配偶,防止“后院起火”,也能避免“堡垒先从内部攻破”的丑闻笑话。

“建大功于天下者,必先修于闺门之内”,“治世必始于家道正,而终于人材多也”,古人说修身、齐家、治国、平天下,齐家对领导干部来说,不只是维持生计过日子,更应是在律己修身的基础上,对配偶子女常教育,常督查,常防范。否则,一旦不慎,累及清名,葬送幸福、中断前程,这笔账不算不行呀!